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 ZUREN EN BASEN
1       Inleiding
Verzuring van de bodem, zure regen... zuren zijn stoffen waarmee de natuur en veel materialen nogal moeite schij-nen te hebben. Zuren kunnen bedrei-gend zijn, maar in andere situaties zijn ze juist onmisbaar. Ze zijn onmisbaar om ons lichaam te beschermen tegen binnendringende bacteriën, om er-voor te zorgen dat we ons voedsel kunnen bewaren en ze geven smaak aan eet- en drinkwaren. 
Problemen met zuren ontstaan dan ook niet door zuren op zich, maar eer-der door een teveel aan zuur, of soms ook door te weinig, of op de verkeer-de plek...
In hoofdstuk 7 van deel 3 hebben we al kennisgemaakt met zuren en ook met basen. In dat hoofdstuk kon je le-zen dat je kunt proeven of een oplos-sing een zuur dan wel een base is. Zu​re oplossingen hebben een zure smaak en basische oplossingen heb​ben een zeepsmaak. Gelukkig zijn er veiliger manieren om te ontdekken
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Afbeelding 6-1  Tafelazijn kleurt rode-koolsap rood.
van welke oplossing er sprake is: je gebruikt daarvoor zuur/base-indica-toren (zuur/base-aanwijzers). Basen kunnen zure oplossingen neutralise-ren. Door een reactie tussen zuren en basen wordt de oplossing minder zuur en uiteindelijk neutraal (pH = 7).
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       Maak nu: O: 6/1 en O: 6/2
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2    Het bij zondere van  zuren
Aan de formules van zuren (afbeel-ding 6-2) is te zien dat zuren verbin-dingen zijn van uitsluitend niet-meta-len. Sommige zuren zijn als zuivere stof gasvormig (zoals HC1 en H2S), an-dere vloeibaar (zoals HNO3, H2SO4, HAc) of zelfs vast (zoals H3PO4).

In de formules wordt waterstof altijd als eerste vermeld. Zo kun je aan de molecuulformule zien dat je met een zuur te maken hebt.
Veel zuren worden door levende we-zens gemaakt, maar er zijn er ook die in grote hoeveelheden industrieel worden bereid.
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Afbeelding 6-2
Zuren bestaan uit moleculen. Als zui​vere stof geleiden ze daarom dan ook geen elektrische stroom. Bijzonder is dat zuren allemaal waterstof bevat-ten.
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        ONTHOUD:

            Zuren zijn verbindingen van  

            niet-metalen die, opgelost in    

            water, water een zure smaak  

           geven. Zuren bestaan in zuivere 
           vorm uit moleculen en geleiden 
           dus geen elektrische stroom.
In de molecuulformule van een  

zuur worden de H deeltjes  

meestal voorop geschreven. 
Belangrijke zuren zijn: salpeter-
zuur (HNO3), zwavelzuur 
(H2SO4), waterstofchloride 
(HCl), azijnzuur (HAc), kool-   

zuur (H2CO3), waterstofsulfide 
(H2S) en fosforzuur (H3PO4).
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     Maak nu: O: 6/3 t/m O: 6/5
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Afbeelding 6-3 Molecuulsfructuren van H2SO4, H3PO4en HNO3
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3
Zuren  in oplossing
Zuren lossen in het algemeen goed op in water. Maar dat oplossen verloopt bij veel zuren niet zoals we dat ver-wachten. Bij dat oplossen in water blijken zuren namelijk te ioniseren. De zuurmoleculen splitsen zich daarbij   in waterstofionen en zuurrestionen.

     Hoewel waterstof geen metaal is,  kan het blijk-

     baar t och positieve ionen vormen. Waterstof
heeft als element atoomnummer 1, en heeft dus     

1 elektron.  Als een waterstofatoom dit  elektron  

afstaat, vormt het een waterstofion.  Een  wate r​ ​

stofion heeft dus een lading van 1+, en de for​-

mule ervan is H+. 
Als een zuur in oplossing ioniseert, moet naast het H+ ion (dat is een los waterstofion) ook een negatief gela-den ion ontstaan, het zuurrestion. Dit ion wordt zo genoemd omdat het de rest van het zuur is dat overblijft als het zuur zijn H+ is kwijtgeraakt.

We kunnen het ioniseren van zuur weergeven met een ionisatievergelij-king:

in water

Zuurmolecuul   →  
           waterstofion(en) + zuurrestion

Voor het zuur waterstofchloride geldt dan:   

       in water
HC l → H+ + C1_

Het C1– ion ken je al. De zuurresten van andere zuren zien er vaak inge-wikkelder uit. Uit de formules van de zuren kun je afleiden dat zuurresten vaak samengestelde ionen zijn.
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ONTHOUD:

              Zuren kunnen, in water opge​-lost, waterstofionen afstaan. 
              Naast losse waterstofionen ont​
              staan er zuurrestionen. Water​
              stofionen hebben een lading

              van 1+, de formule is H+. 

          Het oplossen van een zuur in                

          water heet ioniseren. Dit kan  

          worden weergegeven in een 
          ionisatievergelijking:

                                          in water

  Zuurmolecuul  →
                 waterstofion(en) + zuurrestion
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              Maak nu: O: 6/6t/m O: 6/9

4
        Reacties van
        zure  oplossingen

Omdat zuuroplossingen losse ionen 
(H+ ionen en zuurrestionen) bevat-
ten, geleiden zuuroplossingen dus elektrische stroom. Je kunt zuurop​lossingen dus ook elektrolyseren. Bij elektrolyse van zure oplossingen ont-staat altijd waterstofgas aan de nega-tieve elektrode.
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Zuuroplossingen reageren ook met onedele metalen. Bij deze reacties worden H+ ionen omgezet in water-stofgas. Dat kan soms gevaarlijk zijn. Als het beschermingslaagje aan de binnenkant van een conservenblik be-schadigd is, kunnen voedingszuren in de conserven met het ijzer van het blik reageren. Een dergelijk blik wordt in de supermarkt niet voor niets een ‘bommetje’ genoemd. Het staat name-lijk bol door het ontwikkelde gas.
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Deze eigenschappen van zuuroplos-singen moet je goed kennen. Daarom worden ze in ‘Onthoud’ nogmaals ge-noemd. 
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  ONTHOUD:

   Zuuroplossingen:

  .  bevatten H+ ionen;

  .     hebben een pH-waarde < 7 ;

  .     smaken zuur;

  .    geleiden elektrische stroom;

  .     kunnen worden geëlektroly-
                 seerd: daarbij ontstaat H2

                 gas aan de negatieve elek-

                 trode;

         .     reageren sterk met onedele

                 metalen;

         .     treden bij bepaalde reacties

                 op als katalysator.
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        Maak nu: O: 6/10 t/m O: 6/15 

 Afbeelding 6-4
Bij veel reacties treden zuren op als katalysator. Een katalysator is een stof die reacties sneller laat verlopen. H+ ionen doen dat bijvoorbeeld bij de spijsvertering in je maag.

Al met al heb je nu al aardig wat ei-genschappen van zuuroplossingen leren kennen. We vatten ze voor je sa-men. Zuuroplossingen:

· bevatten H+ ionen;
· hebben een pH-waarde < 7;
· smaken zuur;
· geleiden elektrische stroom;
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kunnen worden geëlektrolyseerd:      

        daarbij ontstaat H2 gas aan de ne- 

        gatieve elektrode;
· reageren sterk met onedele meta-  

     len;
· treden bij bepaalde reacties op als  

        katalysator.

[image: image17.jpg]



5 Zuurgraad
Of een oplossing, bijvoorbeeld vijver-water, zuur is of niet zou je kunnen proeven. Maar in een laboratorium is het analisten vanzelfsprekend verbo-den om oplossingen te proeven. Zij ge-bruiken een indicator (zuur/base-aan-wijzer). Indicatoren, zoals lakmoes, heb-ben in zure en basische oplossing een verschillende kleur. Er bestaan veel in​dicatoren, zoals het rode-koolsap uit deel 3; in de tabel van afbeelding 6-5 geven we er twee die je moet kennen.

 Afbeelding 6-5

Lakmoes kleurt dus rood in zure op​lossingen en blauw in basische. Maar daarmee wordt nog niet duidelijk hoe zuur of basisch de oplossing precies is. Daarom heeft men universeelindi-catoren gemaakt. Met universeelindi-catoren kun je preciezer zijn. Een universeelindicator is een combinatie van meerdere indicatoren, die elk bij een andere pH van kleur veranderen. Een universeelindicator kan nauw​keurig bepalen hoe zuur of hoe ba​sisch een oplossing precies is.

 Afbeelding 6-6 Universeelindicator

De zuurheid van een oplossing wordt weergegeven met een getal op de pH-schaal. De pH- schaal (zie afbeelding 
6-7) is ingevoerd om niet alleen te kunnen zeggen of een oplossing zuur of basisch is, maar om nauwkeurig 
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aan te geven hoe zuur of basisch. Neutraal (dat is dus niet zuur en niet basisch) heeft een waarde van pH = 7. Zure oplossingen hebben een pH-waarde van 0 tot 7. Hoe geconcen-treerder de oplossing, hoe zuurder deze is en hoe lager ook de pH-waar-de zal zijn. Met geconcentreerde zu-ren moet je trouwens erg voorzichtig zijn.
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Afbeelding 6-7 De pH-schaal
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In veel situaties is een juiste pH van het grootste belang. Zo is iedere ge-zonde menselijke huid omgeven door een vetlaagje dat enigszins zuur is en dat we ‘zuurmantel’ noemen. Het vormt een onneembare barrière voor bacteriën. Maagsap dat zoutzuur bevat heeft een pH-waarde van 2. Etenswaren bederven minder snel bij lagere pH (denk maar aan yoghurt, karnemelk, zuurkool of zure haring).

H2S  →  2H+ + S2–
In de tabel achterin dit boek kun je zien dat de lading van het sulfide-ion 2– is. Een sulfide-ion kan dus 2 H+ ionen binden. De formule van waterstofsul-fide wordt dan H2S.
In de tabel van afbeelding 6-8 zie je de formules en namen van de belang-rijkste zuurresten.
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     ONTHOUD:

       De aanwezigheid van zuur is  

       vast te stellen met indicatoren.   

       Zuren kleuren lakmoes rood en     

       maken fenolftaleïne kleurloos.      

       Een universeelindicator is een 
       combinatie van indicatoren.   
       Met een universeelindicator kun   

       je vaststellen hoe zuur of hoe ba-

        sisch een oplossing is. De pH of  

       zuurgraad speelt een belangrij-

        ke rol in het belemmeren of juist 
       bevorderen van reacties.
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    Maak nu: O: 6/16 t/m O: 6/21

6 Watmaaktzuren 
verschillend?
Zoals je hebt gelezen produceren alle zuren bij oplossen H+ ionen. Het aan-tal H+ ionen dat een molecuul bij het oplossen van het zuur kan produceren, is echter ver schillend. Bovendien ver-schillen bij zuren de zuurresten. Aan de formules kun je zien hoe de zuren zijn samengesteld. Aan de formule van bijvoorbeeld waterstofsulfide is te zien dat de vergelijking voor de ionisatie van waterstof sulfide moet worden:
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Afbeelding 6-8
Zuurresten
Veel zuurresten komen voort uit ge-steenten in de aardkorst. Een uitzon-dering daarop vormt acetaat (Ac–). Acetaat is de zuurrest van azijnzuur. Bij de bereiding van azijn wordt azijn​zuur gemaakt door azijnzuurbacte-riën. Omdat de zuurrest acetaat wat ingewikkeld is van samenstelling schrijft men een afkorting in plaats van de hele formule. Azijnzuur be-hoort tot de organische zuren. Zuur​resten zijn verschillend van aard en eigenschappen. Zo vormt nitraat als bouwstof een belangrijke voedings-stof voor planten; zij bouwen er ei-witten mee op.
Fosfaat is jarenlang de belangrijkste waterontharder geweest in wasmid-delen. Die fosfaten kwamen met het afvalwater terecht in het oppervlakte-
water. Waterontharding veroorzaakte   zo een probleem. Fosfaat is namelijk    een noodzakelijk deel van de voeding van planten. Omdat er zo veel fosfaat    in het oppervlaktewater terecht-kwam, werden de planten overbe-mest. Door hoge fosfaatgehalten in water gaan algen veel te hard groeien.   Ze verstoren zo het ecologisch even-wicht. Daarom worden nu veelal fos-faatvrije wasmiddelen gebruikt. 
Acetaat vormt de bouwstof van een glimmende textielvezel, die we terug-vinden in artikelen als sjaals, strop-dassen en glanzende sportshirts.

Zuurresten zijn ook bepalend voor de sterkte van het zuur. We onderschei-den sterke en zwakke zuren.
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        ONTHOUD:

           De ladingsgrootte van het ne-      

           gatieve zuurrestion is gelijk aan  

           het aantal gebonden waterstof​-
           ionen in het zuurmolecuul.

           Zuurresten vervullen specifieke  

           functies. Daarnaast bepalen zij  

           of een zuur sterk of zwak is.

Sterke zuren
Onder de vele zuren zijn er die bij op-lossen volledig splitsen in H+ ionen en zuurrestionen. Anders gezegd: al-le moleculen van die zuren splitsen bij oplossen in ionen. De oplossing bevat in die gevallen dus uitsluitend H+ ionen en zuurrestionen. Zuren met deze eigenschap noemen we ‘sterke zuren’. Sterke zuren zijn bij-voorbeeld waterstofchloride (HC1), zwavelzuur (H2SO4) en salpeterzuur (HNO3). Voor sterke zuren geldt: hoe geconcentreerder de oplossing, hoe zuurder deze is.
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Afbeeldinq 6-9 Een accu bevat zwavelzuur.
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        ONTHOUD  :

       Van sterke zuren splitsen, bij op-

          lossen in water alle moleculen 
          zich in waterstofionen en zuur-           r         restionen. Voorbeelden van ster​-

          ke zuren zijn: waterstofchloride
          (HCl), zwavelzuur (H2SO4) en
          salpeterzuur (HNO3).

          Voor sterke zuren geldt: hoe ge-

          concentreerder de oplossing,
          hoe zuurder deze is.

Zwakke zuren
‘Zwakke zuren' zijn zuren die bij op​lossen niet volledig splitsen in H+ io​nen en zuurrestionen. Los je bijvoorbeeld 100 moleculen van een zwak zuur op, dan zal misschien 1 molecuul het H+ ion afsplitsen,  de overige 99 blijven als complete moleculen in de oplossing. Zwakke zuren zijn bij-voorbeeld azijnzuur (HAc), mieren-zuur, fosforzuur (H3PO4), koolzuur (H2CO3) en waterstofsulfide (H2S). Zwakke zuren geven ook zuurdere oplossingen naarmate je meer zuur oplost, maar het effect is beduidend
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minder dan bij een sterk zuur. Veel voedingszuren zijn zwakke zuren.
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 ONTHOUD:

           Van zwakke zuren splitst, in wa-          t          ter gebracht, slechts een heel
            klein aantal van de moleculen 
            zich in waterstofionen en zuur-
            restionen. Voorbeelden van
            zwakke zuren zijn: azijnzuur
            (HAc), mierenzuur, fosforzuur
            (H3PO4), koolzuur (H2CO3) en

   waterstofsulfide (H2S).


  Voor zwakke zuren geldt: bij


  toename van concentratie wordt   

            de oplossing niet veel  zuurder.
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    Maak nu: O: 6/22 t/m O: 6/28
7
Zure regen

Regenwater is van nature altijd iets zuur. Dat komt door de aanwezigheid van koolstofdioxide in de lucht. Kool-stofdioxide is een gas dat met water
kan reageren en dan een zuur vormt: koolzuur. Ook je uitademingslucht bevat koolstofdioxide. Als je door een rietje in een waterige oplossing van lakmoes blaast, kun je de zuurvor-ming aantonen. De lakmoes verkleurt naar rood.

Bij het oplossen van koolstofdioxide ontstaat door reactie met water een zure oplossing. De vergelijking daar-voor is:

C02 + H20 → 2H+ + C032–

Regenwater zal dus van nature altijd een beetje zuur zijn, ook al valt de re-gen uit volstrekt schone lucht. 

Het valt je misschien op dat in de reac-tievergelijking geen koolzuur (H2C03)
is terug te vinden. Dat komt omdat koolzuur zelf maar in uiterst geringe hoeveelheid kan bestaan.  Zodra het zich vormt, zal het zich onmiddellijk splitsen in ionen of uiteenvallen in C02 en H20.

Het begrip ‘zure regen’ wordt ge-bruikt voor regen die naast koolzuur ook wat zwavelzuur en salpeterzuur bevat. Veroorzakers van deze vervui-ling zijn bijvoorbeeld de industrie (zwavelzuur) en het gemotoriseerd verkeer (salpeterzuur). Deze zure re​gen is medeveroorzaker van verzu-ring van oppervlaktewater en bodem, waardoor verandering in planten-groei kan ontstaan. Het biologisch evenwicht raakt verstoord. Maar ook allerhande materialen worden aange-tast, zoals standbeelden en gebouwen.

     
      ONTHOUD :

         Regenwater is van nature altijd     

          iets zuur.

Koolstofdioxide reageert, tij-


dens het oplossen, met water,


waarbij een koolzuuroplossing 

ontstaat:


CO2 + H2O → 2H+ + CO32–.


In zure regen komen ook zwa-


velzuur en salpeterzuur voor.


Veroorzaker van zwavelzuur is


de industrie, veroorzaker van


salpeterzuur het verkeer.


    Maak nu: O: 6/29 t/m O: 6/31

8 Basen
Er bestaan stoffen en ionen met een werking die precies tegengesteld is aan die van zuren. Ze splitsen geen H+ af, zoals zuren dat doen, maar kunnen juist H+ binden. Een deeltje dat H+ bindt, noemen we een base. Oplossingen waarin basen voorko-men, noemen we basische oplossin​gen; basische oplossingen hebben al-tijd een pH > 7.

Deeltjes die de basische eigenschap duidelijk vertonen, zijn de negatieve ionen en in een enkel geval betref het een molecuul. Enkele belangrijke ba​sen tref je aan in de tabel van abeel-

ding 6-10.

Basen kunnen zure oplossingen neu-traliseren: de H+ ionen die door zuren zijn afgestaan, kunnen door een toe-gevoegde base worden gebonden. Deze reactie tussen zuren en basen noemen we ook wel ‘zuur-base-reac-ties’. Het gevolg is dat H+ ‘verdwijnt’, de oplossing wordt minder zuur en ten slotte neutraal: pH = 7. Bij toevoe-ging van een overmaat aan base stijgt de pH zelfs boven 7 uit; de oplossing wordt basisch.


 Afbeelding 6-10

  
  ONTHOUD:

                     Basen zijn stoffen of deeltjes
         
           die H+ binden.

                      Belangrijke basen zijn:

                     . het O2– ion 
                     .   het OH– ion
                     .   het S2– ion
                     .   het CO32–ion
                     .   het NH3 molecuul
          Bij een zuurbase-reactie wordt

          een waterstofion gebonden

          door een basisch deeltje.

          Een zure oplossing wordt door

          toevoeging van een base min-

          der zuur; een basische oplos-

          sing door toevoeging van een

          zuur minder basisch.


Maak nu: O: 6/32 t/m O: 6/34
9 9   Neutralisatie
OOmdat je met een base een zure op-lossing ‘neutraler’ kunt maken, noe-men we een zuur-base-reactie ook wel neutralisatie.


Het binden van H+ ionen door een ba-sisch deeltje kunnen we weergeven met een reactievergelijking.
Base
H+
OH–  +
H+    →  H2O
FeO   +
2H+ → Fe2+ + H2O
CO32–+
2H+ → (H2CO3) →
                           CO2 + H2O
PbS   + 2H+  →  Pb2+ + H2S
NH3  +  H+     →   NH4+
Je ziet dat een hydroxide-ion in staat is om 1 H+ ion te binden waarbij zich altijd water vormt. Zo zal een carbo-naation 2H+ ionen kunnen binden onder vorming van koolzuur.
Veel voorkomende reacties in huis-houden en industrie zijn in feite zuur-base-reacties. Brandend maagzuur hef je op door het slikken van maagta-bletten; maagtabletten bevatten een base. Ook bij het tandenpoetsen is (on​der andere) sprake van een zuur-base-reactie. De base(n) in de tandpasta neutraliseren zuren die door bacteriën
Afbeelding 6-1 1   Een eenvoudige brand-blusser

in de mond uit voedselresten ge-vormd worden. Er bestaan een-voudige brandblussers die wer-ken volgens het principe van zuurbase. Het verwekken van kinderen zou zonder zuurbase-reactie niet eens mogelijk zijn.
Als je het zout NaOH oplost krijg je Na+ ionen
en OH– ionen in de oplossing. Die oplossing is
dus basisch. Een dergelijke oplossing wordt 
natronloog genoemd.
Als je HCl oplost krijg je H+ ionen en Cl– ionen
 in de oplossing. Die oplossing is dus zuur. De         

oplossing heet zoutzuur. Voegen we beide op-
lossingen (natronloog en zoutzuur) samen, dan   

reageren de OH– ionen met de H+ ionen tot
 water. De oplossing is als geheel neutraal ge-
 worden. Merk op dat de Na+ ionen en
 Cl– ionen ‘als toeschouwers’ aanwezig zijn.
 De reactievergelijking voor deze reactie blijft:
 OH–+ H+ → H2O

Evenals bij zuren maken we bij basen onderscheid in zwakke basen en ster-
ke basen. Sterke basen hebben een grote bindingskracht voor H+. Van de basen die je moet kennen is OH– de sterkste base. NH3 is daarentegen een zwakke base.

 
 
        ONTHOUD:

        Wegnemen van een zuur door

            een base (en omgekeerd)

            wordt neutralisatie genoemd.

            We onderscheiden zwakke

            basen (zoals NH3) en sterke

            basen (zoals OH–).


     Maak nu: O: 6/35 t/m O: 6/42

10   Basische
     oplossingen
Oplossin bevinden, noemen we basi​sche deeltjes bevinden,  noemen we basis​sche of alkalische oplossingen. Op de pH-schaal is te zien dat een basische

oplossing altijd een pH>7 heeft. De pH-waarde van basische oplossin​gen kan wel oplopen tot pH = 14. Hoe meer base is opgelost, ofwel hoe ho​ger de concentratie aan opgeloste ba​se, hoe hoger de pH van de oplossing zal zijn.
Voor een aantal oplossingen van basi​sche stoffen, die in laboratoria wor​den gebruikt, zijn speciale namen be​dacht (zie afbeelding  6-12).

Afbeeldinq 6-12
Een bijzondere basische oplossing is ammonia. Ammonia is een oplossing van NH3. Je verwacht dan ook dat de deeltjes in ammonia H2O en NH3 zul​len zijn. Maar dat is niet zo. Als je de stof ammoniak, NH3, in water oplost, dwingt een deel van de aanwezige ammoniak het water zich te splitsen in H+ ionen en OH– ionen. Het ammo​niakmolecuul bindt vervolgens het H+ ion waarbij zich het ammonium​ion vormt. De vergelijking daarvoor is:
NH3+ H2O → NH4+ + OH–
Ammoniak is dus een base, want het bindt H+. Door de reactie komen er bovendien OH– ionen in de oplossing voor. De oplossing die ontstaat, bevat dus een nieuwe base, naast de nog aanwezige NH3. Omdat niet alle am​moniakmoleculen worden omge​vormd tot ammoniumion zullen er dan ook de volgende deeltjes in de

oplossing aanwezig zijn: H2O, NH3, NH4+ en OH–
Basische oplossingen smaken in het algemeen zeepachtig en voelen ook zeepachtig aan. Wil je de pH van een basische oplossing onderzoeken dan is het veiliger om indicatoren te ge​bruiken.

 ONTHOUD:

 
Bij pH < 7 bevat een oplossing H+ ionen; de oplossing is dan zuur –. Bij pH > 7 bevat een oplossing OH– ionen (de oplos​sing is dan basisch/alkalisch).
 
Een oplossing van NaOH noe​men we natronloog; een oplos​sing van Ca(OH)2 kalkwater. Ammoniak is een base die, in water gebracht, water dwingt tot splitsing in H+ ionen en OH– ionen. De oplossing van ammo​niak in water noemen we am​monia. In ammonia komen voor:NH3, H2O, NH4+ en OH–. Het NH4+ ion heeft als naam ammonium.

 Basische oplossingen voelen zeepachtig aan.


 Maak nu:O:6/43 t/m O:6/48
11 De toepassing van basen
De meeste vetoplosmiddelen bevat​ten een of andere base. In het huis​houden kom je vetoplosmiddelen veel tegen: vaatwasmiddel, ammo​nia, soda en zeep. De werkzame base

is bij deze middelen altijd het OH¯
 ion. Bij de reactie die zich voordoet tijdens de schoonmaak wordt vet om​gezet in reactieproducten die (in te​genstelling tot vet zelf) oplosbaar zijn in water en dus met het water kunnen worden afgevoerd. Het maken van zeep gebeurt op dezelfde manier. Zo wordt harde zeep gemaakt uit natron​loog en dierlijk vet.

Met geconcentreerde basische oplos​singen, zoals ammonia, gootsteen​  ontstopper en machinevaat​wasmiddel moet je erg voor​zichtig zijn. Ze hebben een sterk bijtende uitwerking op huid en slijmvlies. Niet voor niets vermelden de etiketten daarom waarschuwingspicto​grammen.

Afbeelding 6-13
Basische oplossingen werken desin​fecterend (ontsmettend). Ze doden bacteriën. In het huishouden gebrui​ken we daarom zeep. Soda wordt ge​bruikt voor ontsmetting van wond​ontstekingen. In de drankenindustrie gebruikt men natronloog om retour​flessen te spoelen alvorens ze op​nieuw te vullen.

Basische oplossingen werken ook blekend.  Zo bevat bleekwater een stof die bij gebruik uiteenvalt in (on​der andere) Na+ en OH–. Ook was​middelen met zeep reageren basisch; om die reden zijn ze dan ook on​bruikbaar voor het reinigen van ge​kleurd textiel.

Ten slotte reageren basen met zuren. We spreken in dat geval van zuurba​se-reacties of 'neutralisatie'. Dit type reactie is besproken in paragraaf 9. Een oplossing ontzuren met behulp



van een base zien we ook toegepast bij drinkwaterbereiding en bij het verwijderen van zuren uit planten​olie.


 ONTHOUD:

 
Basische stoffen zijn bestanddeel Van met name basische schoon​maakmiddelen: ammonia, soda, gootsteenontstopper, machine​vaatwasmiddel en zeep.

 Geconcentreerde basische op​lossingen hebben een bijtende uitwerking op huid en slijmvlies.

 Basische stoffen hebben een groot reactievermogen:
· Ze reageren met vet.

· Ze hebben een ontsmettende .werking.

· Ze hebben een blekende .werking.

· Ze reageren met zuren.

 Maak nu:O:6/49 t/m O:6/54
12
Bereiding van hydroxiden

Onder de basen is OH¯ een veel ge​bruikte base. Niet alleen in het huis​houden, maar zeker ook in de indu​strie. Zo is NaOH een belangrijke grondstof bij de bereiding van zeep en bij het maken van papier en visco​se (een textielvezel). Het aantal ver​bindingen waarin OH¯ van nature voorkomt, is echter maar gering.

Gelukkig is er een methode om op eenvoudige wijze OH¯ langs chemi​sche weg te bereiden. Dat gebeurt met behulp van metaaloxiden en wa​​​-



ter. Sommige metaaloxiden lossen niet op in water, maar reageren er​mee.
Calciumoxide,CaO(ongeblustekalk),reageert met water tot de stof calcium​hydroxide, Ca(OH)2. Deze verbinding (gebluste kalk) is een hydroxide en be​vat dus OH¯ ionen. Als maar voldoen​de water wordt toegevoegd, lost de ge​bluste kalk vervolgens op. Calcium​hydroxide is een zout dat bij oplossen splitst in calciumionen en hydroxide​ionen, en de oplossing dus basisch maakt.

                ONTHOUD:

  Hydroxiden worden bereid door reactie van metaaloxiden met water.


 Maak nu:O:6/55 t/m O:6/57

SAMENVATTING
1 Zuren zijn verbindingen van niet-metalen die,opgelost in water, water een zure smaak geven. Zuren bestaan in zuivere vorm uit moleculen en geleiden dus geen elektrische stroom. In de molecuulformule van een zuur worden de H deeltjes meestal voorop geschreven.
Belangrijke zuren zijn: salpeterzuur (HNO3), zwavelzuur (H2SO4), water​stofchloride (HCl), azijnzuur (HAc), koolzuur (H2CO3), waterstofsulfide (H2S) en fosforzuur(H3PO4).
2
Zuren kunnen, in water opgelost, waterstofionen afstaan. Naast losse waterstofionen ontstaan er zuurrestionen. Waterstofionen hebben een lading van 1+, de formule is H+.
Het oplossen van een zuur in water heet ioniseren. Dit kan worden weerge​geven in een ionisatievergelijking:
In water
Zuurmolecuul → waterstofion(en) + zuurrestion
3
Zuuroplossingen:
· bevatten H+ ionen;
· hebben een pH-waarde < 7;

· smaken zuur;

· geleiden elektrische stroom;

· kunnen worden geëlektrolyseerd: daarbij ontstaat H2 gas aan de nega​tieve elektrode;

· reageren sterk met onedele metalen;

· treden bij bepaalde readies op als katalysator.

4
De aanwezigheid van zuur is vast te stellen met indicatoren. Zuren kleuren lakmoes rood en maken fenolftaleïne kleurloos.
Een universeelindicator is een combinatie van indicatoren. Met een univer​seelindicator kun je vaststellen hoe zuur of hoe basisch een oplossing is.
De pH of zuurgraad speelt een belangrijke rol in het belemmeren of juist be​vorderen van reacties.
5
De ladingsgrootte van het negatieve zuurrestion is gelijk aan het aantal gebonden waterstofionen in het zuurmolecuul.
Zuurresten vervullen specifieke functies. Daarnaast bepalen zij of een zuur sterk of zwak is.
6 Van sterke zuren splitsen, bij oplossen in water, alle moleculen zich in waterstofionen en zuurrestionen. Voorbeelden van sterke zuren zijn: waterstofchloride (HCl), zwavelzuur (H2SO4) en salpeterzuur (HNO3). Voor
      sterke zuren geldt: hoe geconcentreerder de oplossing, hoe zuurder deze is.

7
Van zwakke zuren splitst, in water gebracht, slechts een heel klein aantal van de moleculen zich in waterstofionen en zuurrestionen. Voorbeelden van zwakke zuren zijn: azijnzuur (HAc), mierenzuur, fosforzuur (H3PO4), koolzuur (H2CO3) en waterstofsulfide (H2S).

Voor zwakke zuren geldt: bij toename van concentratie wordt de oplossing niet veel zuurder.

8
Regenwater is van nature altijd iets zuur.

Koolstofdioxide reageert, tijdens het oplossen, met water, waarbij een koolzuuroplossing ontstaat: CO2 + H2O → 2H+ + CO32-.

In zure regen komen ook zwavelzuur en salpeterzuur voor. Veroorzaker van zwavelzuur is de industrie, veroorzaker van salpeterzuur het verkeer.
9 Basen zijn stoffen of deeltjes die H+ binden.
Belangrijke basen zijn:

· het O2– ion

· het OH– ion

· het S2-–ion
· het CO32– ion

· het NH3 molecuul

Bij een zuurbase-reactie wordt een waterstofion gebonden door een basisch deeltje.

Een zure oplossing wordt door toevoeging van een base minder zuur; een basische oplossing door toevoeging van een zuur minder basisch.
 10
Het volledig wegnemen van een zuur door een base (en omgekeerd) wordt neutralisatie genoemd. 

We onderscheiden zwakke basen (zoals NH3) en sterke basen(zoals OH–).

11
Bij pH < 7 bevat een oplossing H+ ionen; de oplossing is dan zuur. Bij pH > 7 bevat een oplossing OH– ionen. (de oplossing is dan basisch/alkalisch).
       Een oplossing van NaOH noemen we natronloog; een oplossing van
       Ca(OH)2 kalkwater.
Ammoniak is een base die, in water gebracht, water dwingt tot splitsing in H+ ionen en OH– ionen. De oplossing van ammoniak in water noemen we ammonia. In ammonia komen voor: NH3, H2O, NH4+ en OH–. Het NH4+ ion heeft als naam ammonium.
Basische oplossingen voelen zeepachtig aan.

12
Basische stoffen zijn bestanddeel van met name basische schoonmaak​middelen: ammonia, soda, gootsteenontstopper, machinevaatwasmiddel en zeep.

Geconcentreerde basische oplossingen hebben een bijtende uitwerking op huid en slijmvlies.

Basische stoffen hebben een groot reactievermogen:

· Ze reageren met vet.

· Ze hebben een ontsmettende werking.

· Ze hebben een blekende werking.

· Ze reageren met zuren.
13 Hydroxiden worden bereid door reactie van metaaloxiden met water.

















































